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1. Паспорт комплекта контрольно-измерительных материалов 

1.1 Область применения контрольно-измерительных средств 

Результатом освоения учебной дисциплины «Экономическая теория» является подготовка 

специалистов умеющих рассчитывать основные статистические показатели деятельности 

организации в соответствии с принятой методологией, а так же оценивать эффективность 

использования основных ресурсов организации. 

Формой аттестации по учебной дисциплине является экзамен. 

 

1.2 Сводные данные об объектах оценивания, основных показателях оценки, типах заданий, 

формах аттестации 

Результаты освоения 
(объекты оценивания) 

  

Основные 

показатели оценки 

результата и их 

критерии 

Тип задания; 

№ задания 

  

Форма аттестации 

  

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ 

уметь 

- ориентироваться в вопросах 

экономической теории в 

современных условиях 

 Решение 

практических 

задач и тестовых 

вопросов 

 Практическая 

работа, задание. 

  

 

 Текущий контроль: 

контроль на 

практическом занятии. 

Экзамен 

знать 

- закономерности 

функционирования рыночных 

механизмов на микро- и 

макроуровнях и методы 

государственного регулирования;  

- общие положения экономической 

теории;  

 Решение 

практических 

задач и тестовых 

вопросов 

 Практическая 

работа, задание. 

  

  

 Текущий контроль: 

контроль на 

практическом занятии. 

Экзамен 

 

1.3.  Распределение типов контрольных заданий при текущем контроле знаний и на 

промежуточной аттестации 

Содержание 

учебного материала 

по программе 

учебной дисциплины 

Типы контрольного задания, номер 

Практическая 

работа 

Тестовые 

задания 

Самостоятельная 

работа 

Контрольная 

работа 

Экзаменационное 

задание 

РАЗДЕЛ 1. ВВЕДЕНИЕ В ЭКОНОМИКУ. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ КАК НАУКА. 

Тема 1.1. Основные 

направления развития 

экономической теории 

ПР№ 1,2  Самостоятельная 

работа 

 Экзамен 

Тема 1.2. Сущность 

экономики 

ПР№ 3,4    Экзамен 

Тема 1.3. 

Общественное 

производство 

  Самостоятельная 

работа 

 Экзамен 

Тема 1.4. 

Экономическая 

система. Отношения 

собственности 

  Самостоятельная 

работа 

 Экзамен 

Тема 1.5. Эволюция 

общественного 

производства 

    Экзамен 

Тема 1.6. Товар и его 

свойства 

  Самостоятельная 

работа 

 Экзамен 

Тема 1.7 Деньги и их 

функции 

  Самостоятельная 

работа 

 Экзамен 



Тема 1.8. Труд и 

экономика 

ПР№ 5,6  Самостоятельная 

работа 

 Экзамен 

РАЗДЕЛ 2. ЗАКОНЫ РЫНКА. 

Тема 2.1 Функции 

рынка. Закон 

стоимости 

  Самостоятельная 

работа 

 Экзамен 

Тема 2.2 Закон 

денежного обращения. 

Инфляция 

ПР№ 7,8  Самостоятельная 

работа 

 Экзамен 

Тема 2.3 Законы 

спроса и предложения 

ПР№ 9,10  Самостоятельная 

работа 

 Экзамен 

Тема 2.4 Рыночное 

равновесие. 

Эластичность спроса 

ПР№ 11,12  Самостоятельная 

работа 

 Экзамен 

Тема 2.5 Закон 

конкуренции. 

Монополия 

ПР№ 13,14  Самостоятельная 

работа 

 Экзамен 

Тема 2.6 Закон 

убывающей 

предельной отдачи 

ПР№ 15,16  Самостоятельная 

работа 

 Экзамен 

РАЗДЕЛ 3. СТРУКТУРА РЫНКА 

Тема 3.1. Товарный и 

денежный рынок. Их 

взаимосвязь 

ПР№ 17,18  Самостоятельная 

работа 

 Экзамен 

Тема 3.2 

Инвестиционный 

рынок 

  Самостоятельная 

работа 

 Экзамен 

Тема 3.3 Рынок 

недвижимости и 

земли 

ПР№19,20  Самостоятельная 

работа 

 Экзамен 

Тема 3.4. Рынок 

ценных бумаг 

ПР№21,22  Самостоятельная 

работа 

 Экзамен 

Тема 3.5. Рынок труда   Самостоятельная 

работа 

 Экзамен 

РАЗДЕЛ 4. МАКРОЭКОНОМИКА. 

Тема 4.1. 

Инфраструктура 

рынка. Налоговая и 

бюджетная система 

ПР№ 23,24  Самостоятельная 

работа 

 Экзамен 

 

2. Комплект оценочных средств  

2.1. Задания для проведения текущего контроля.  

(содержание всех заданий для текущего контроля).  

Комплект оценочных средств содержит в себе следующие типы заданий: тестовые задания по 

каждому разделу. В каждом задании по несколько примеров и вариантов.  

 

РАЗДЕЛ 1. ВВЕДЕНИЕ В ЭКОНОМИКУ. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ КАК НАУКА. 

1. Предметом изучения экономики как науки является: 

а) создание ресурсосберегающих технологий 

б) разработка принципов распределения ограниченных ресурсов 

в) ускорение научно-технического прогресса 

 

 



2. Что не относится к признакам плановой экономической системы: 

а) частная собственность на расходы промышленности 

б) свободное ценообразование  

в) упорядоченное распределение финансовых средств 

3. Система «золотого стандарта» предполагает существование «золотого паритета», так ли это: 

а) нет   б) отчасти   в) да  

4. Натуральное хозяйство свойственно для: 

а) демократической общности  б) феодального строя в) традиционного общества  

5. Протекционизм — снижение таможенных тарифов под воздействием процессов 

интернационализации, так ли это: 

а) да  б) отчасти  в) нет  

6. Тип экономической системы определяется: 

а) источниками налоговых выплат 

б) собственностью и способами управления  

в) органом местного самоуправления 

7. Таможенные тарифы выполняют функцию: 

а) экспорта  б) импорта  в) налога  

8. Термин «экономика» подразумевает под собой: 

а) закон о рациональном распределении средств  

б) свод правил защиты домашних хозяйств 

в) закон о регулировании прав и свобод 

9. Международные транснациональные транспортные корпорации — структурный элемент 

мирового хозяйства, так ли это: 

а) да  б) отчасти  в) нет  

10. К причинам неравенства доходов потребителей в рыночной экономике относится: 

а) ограничение ресурсов в экономике 

б) уровень квалификации  

в) установление минимального размера оплаты труда 

11. Специализация на отдельных видах готовой продукции и услуг: 

а) частичное МРТ   б) альтернативное МРТ  в) единичное МРТ 

12. В структуру бюджетно-налоговой политики входит: 

а) кредитование социально значимых производств 

б) установление налога на прибыль  

в) купля-продажа ценных бумаг на фондовых рынках 

13. Российский рубль — полностью конвертируемая валюта, так ли это: 

а) нет   б) да  в) отчасти 

14. К прямым (непосредственным) методам государственного регулирования в современной 

экономике относят: 

а) денежно-кредитную политику 

б) бюджетно-налоговую (фискальную) политику 

в) формирование государственного заказа оборонным предприятиям  

15. Национальные хозяйства — структурный элемент мирового хозяйства, так ли это: 

а) нет   б) да  в) отчасти 

16. Суммарная стоимость всех конечных товаров и услуг, произведенных на территории 

страны за год, отражает следующий экономический показатель: 

а) соблюдение трудовой этики  б) валовой внутренний продукт  

в) стремление повышать квалификацию 

17. Цена сделки — … тайна: 

а) финансовая  б) политическая  в) коммерческая  

18. На увеличение потребительских расходов влияет: 

а) снижение социальных выплат 

б) увеличение потребительских доходов  

в) увеличение подоходного налога 

19. К субъектам мирового хозяйства не относится: 

а) союз государств  б) региональное объединение  в) мировой рынок труда  



20. Владелец фирмы решил подарить уходящему на пенсию сотруднику автомобиль. Этот 

пример прежде всего иллюстрирует право собственника: 

а) владеть имуществом  б) распоряжаться имуществом  в) пользоваться имуществом 

21. К субъектам мирового хозяйства относится: 

а) национальное хозяйство   б) мировой рынок труда  в) оба варианта верны 

22. К ценным бумагам не относится: 

а) налоговая декларация   б) вексель  в) облигация 

23. Субъект мирового хозяйства: 

а) мировой рынок товаров   б) мировой рынок труда 

в) международные финансовые организации  

24. Изменение котировок акций нефтяных компаний в связи со снижением цен на 

энергоносители характеризует ситуацию на рынке: 

а) труда  б) капиталов  в) фондовом  

25. Бреттон-Вудские соглашения подписаны в 1945 году, так ли это: 

а) да   б) только часть соглашений  в) нет  

26. Установленный государством налог в виде надбавки к цене на определенные товары: 

а) косвенный налог   б) прямой налог  в) натуральный налог 

27. Чем выше степень обработки товаров, тем ниже таможенная пошлина, так ли это: 

а) нет   б) да  в) в разных странах по разному 

28. Смешанная экономическая система: 

а) не существует  б) закончила развитие в период индустриализации 

в) возникла в ХХ веке в развитых странах  

29. В настоящее время в мире действует … валютная система: 

а) Ямайская   б) Кубинская  в) Мальтийская 

30. Теория относительных преимуществ принадлежит Карлу Марксу, так ли это: 

а) да  б) нет   в) только малая часть теории 

 

Эталон правильных ответов 

№ вопроса Вариант ответа № вопроса Вариант ответа № вопроса Вариант ответа 

1 Б 11 А 21 А 

2 Б 12 Б 22 А 

3 В 13 А 23 В 

4 В 14 В 24 В 

5 В 15 А 25 В 

6 Б 16 Б 26 А 

7 В 17 В 27 А 

8 А 18 Б 28 В 

9 В 19 В 29 А 

10 Б 20 Б 30 Б 

ИТОГО 30 баллов 

 

Критерии оценки 

30-26 – оценка «5» 

25-21 – оценка «4» 

20-16 – оценка «3» 

Менее 15 – оценка «2» 

 

РАЗДЕЛ 2. ЗАКОНЫ РЫНКА. 

1.Что необходимо для существования рыночной экономики? 

1) отсутствие частной собственности на средства производства 

2) запрет конкуренции 

3) свобода выбора производителей в принятии решений 

4) все вышеперечисленное 

2.Если величина предложения превышает величину спроса, сложившаяся ситуация 

называется: 

1) Избыток товаров   2) Дефицит товаров 



3) Перепроизводство  4) Нет правильного ответа 

3. По поведению потребителей различают товары: 

1) повседневного спроса, предварительного выбора, особого спроса;  

2) потребительские, промышленного назначения; 

3) краткосрочного и длительного использования; 

4) услуги, постоянного спроса, импульсивного приобретения. 

4. Когда на товар вводится новый налог, …: 

1) спрос на него увеличивается 

2) величина спроса на этот товар уменьшается 

3) величина предложения уменьшается 

4) предложение данного товара уменьшается  

5. Последовательность этапов жизненного цикла товара: 

1) рост, спад, зрелость, элиминация; 

2) рост, внедрение на рынок, зрелость, спад; 

3) внедрение на рынок, рост, зрелость, спад;  

4) внедрение на рынок, зрелость, спад, рост. 

6. Для какой экономики характерна такая ситуация: цены на товары указывают, где больше 

спрос, туда и устремляются ресурсы производства? 

1)традиционной  2)командной 

3)кризисной   4)рыночной 

7. На спрос не влияют: 

1) Цены на ресурсы    2) Цены на товары-дополнители 

3) Потребительские ожидания 4) Число потребителей на рынке 

8. Крупные предприятия поглощают мелкие в различных сферах производства. В этом 

проявляется процесс: 

1) приватизации    2) национализации 

3) монополизации    4) стандартизации 

9. Цены на товары в условиях рынка: 

1) определяются спросом и предложением 

2) устанавливаются государством 

3) определяются центральным банком 

4) устанавливаются крупными производителями 

10.В случае, когда спрос выше предложения, цена на товар: 

1) не изменится   2) вырастет 

3) упадет    4) будет колебаться. 

11. Рынок – это: 

1) место продажи товаров 

2) место производства товаров 

3) система экономических отношений по поводу купли-продажи товаров 

4) конкурентная борьба между производителями. 

12. Что реализуется и приобретается на фондовой бирже? 

1) недвижимость    2)машины и оборудования 

3)сырье и материалы   4) ценные бумаги.  

13.К чему приводит конкуренция производителей и продавцов? 

1) повышению цен 

2) улучшению качества обслуживания 

3) увеличению числа производителей на рынке 

4) росту затрат производителей на изготовление товара 

14. Закончите формулировку: равновесная цена…: 

1) возникает в условиях конкуренции  2) устанавливается государством 

3) устраивает только покупателей   4) устраивает только продавцов 

15. Что такое совершенная конкуренция? 

1) существование нескольких крупных производителей, делящих рынок определенной продукции 

2) наличие единственного производителя на рынке 

3) присутствие на рынке множества производителей, выпускающих однотипную продукцию 



16.Дайте определение понятия «Монополия»: 

1) существование нескольких крупных производителей, делящих рынок определенной продукции 

2) наличие единственного производителя на рынке 

3) присутствие на рынке множества производителей, выпускающих однотипную продукцию 

17. На каком этапе жизненного цикла товара спрос на него и прибыль от реализации 

стремительно растут? 

1) рост;    2) внедрение товара на рынок; 

3) спад;   4) зрелость. 

18. На предложение не влияют: 

1) Уровень налогообложения   2) Дотации 

3) Цены на ресурсы     4) Уровень доходов населения  

19. Если величина спроса превышает величину предложения, сложившаяся ситуация 

называется: 

1) Избыток товаров     2) Дефицит товаров  

3) Перепроизводство    4) Нет правильного ответа 

20. По назначению различают товары: 

1) повседневного спроса, предварительного выбора, особого спроса; 

2) потребительские, промышленные;  

3) краткосрочного и длительного использования; 

4) услуги, постоянного спроса, импульсивного приобретения. 

 

Эталон правильных ответов 

№ вопроса Вариант ответа № вопроса Вариант ответа 

1 3 11 3 

2 1 12 4 

3 1 13 2 

4 4 14 1 

5 3 15 1 

6 4 16 2 

7 1 17 1 

8 3 18 4 

9 1 19 2 

10 2 20 2 

ИТОГО  20 баллов 

 

Критерии оценки 

20-16 – оценка «5» 

15-11 – оценка «4» 

10-6 – оценка «3» 

Менее 5 – оценка «2» 

 

РАЗДЕЛ 3. СТРУКТУРА РЫНКА 

1. Чем принято определять процессы развития рынка в парадигме «структура – поведение – 

результат»? 

а) специфическими условиями производства и потребления товара; 

б) макроэкономическими условиями развития рынка; 

в) изменением конъюнктуры рынка; 

г) всей вышеперечисленной совокупностью. 

2. Выберите основу монопольных явлений на рынке: 

а) высокие барьеры входа на рынок; 

б) ограниченное количество производителей; 

в) ограниченное количество покупателей. 

3. Возможно ли принятие показателя эластичности отрицательного значения? 

а) да;   б) нет. 



4. Главное назначение методов и моделей анализа товарного рынка будет подготовка: 

а) инвестиционных решений;  б) политических решений; 

в) кадровых решений. 

5. Концепцию жизненного цикла основали на гипотезе о наличии универсальных для 

продуктов и технологий определенных стадий развития, определяющих ситуацию в отрасли. 

Выберите верную последовательность: 

а) зарождение, ускорение роста, замедление роста, затухание; 

б) зарождение, ускорение роста, зрелость, замедление роста, затухание; 

в) зарождение, зрелость, замедление роста затухание; 

г) зарождение, ускорение роста, зрелость, замедление роста, кризис, затухание. 

6. Как обозначают объединение компаний разных отраслей, связанных технологическим 

процессом производства готового продукта? 

а) горизонтальное слияние;   б) вертикальная интеграция; 

в) формирование цепочки накопления стоимости. 

7. Выберите стадию жизненного цикла товара, когда рынок характеризуют наиболее высокими 

затратами на выход (барьерами выхода): 

а) зарождение;  б) ускорение роста;  в) зрелость; 

г) замедление роста;  д) затухание. 

8. Возможен ли контроль компанией монополистом рынка, лишенного барьеров входа и 

выхода? 

а) да;  б) да, но только не более 1 года;  в) нет. 

9. Чем явятся скидки на товары, опираясь на Чикагскую парадигму в теории отраслевых 

рынков? 

а) стимулированием рынка;  б) дискриминацией на рынке; 

в) несущественным фактором развития рынка. 

10. Вопрос: Экономика отраслевых рынков может определяться как наука: 

а) об особенностях организации отраслевых рынков; 

б) об особенностях экономических последствий функционирования отраслевых рынков; 

в) об особенностях стратегического поведения производителей в условиях несовершенной 

конкуренции; 

г) все ответы верны. 

10. Вопросы, которые рассматривают в экономике отраслевых рынков, будут являться в то же 

время предметом: 

а) микроэкономической теории;  б) макроэкономической теории; 

в) экономики предприятия;   г) менеджмента. 

11. Теория фирмы подразумевает выделение трех основных направлений: 

а) классические, неоклассические и альтернативные концепции; 

б) модель Боумоля, модель Уильямсона и модель самоуправляемого предприятия; 

в) неоклассическая, контрактная, институциональная; 

г) неоклассическая, институциональная и стратегическая концепции. 

12. Субъектами отраслевого рынка являются: 

а) домохозяйства, рынок;   б) бизнес (предприятия), домохозяйства, государство; 

в) государство. 

13. Что такое отрасль? 

а) совокупность предприятий, утвержденных законодательно; 

б) совокупность экономических условий, при которых покупатели и продавцы взаимодействуют для 

осуществления взаимовыгодных торговых сделок; 

в) совокупность предприятий, производящих близкие продукты, используя близкие ресурсы и 

близкие технологии. 

14. Что покажет рыночная концентрация продавцов товара? 

а) удельный вес крупных фирм, доминирующих на данном рынке; 

б) удельный вес крупных фирм в отрасли, доминирующих по объему выпуска продукции и 

соответственно по объему продаж на рынке; 

в) оба ответа верны. 



15. Чем будет являться существование одного продавца на рынке, и будут отсутствовать 

близкие продукты заменителей товара? 

а) монополией;  б) олигополией;  в) монополистической конкуренцией. 

16. Как называется цена, которая будет быстро меняться в условиях изменения спроса и 

предложения? 

а) монопольная цена;  б) равновесная цена;  в) эластичная цена. 

17. Отличие фирмы от других хозяйствующих субъектов: 

а) фирма представляет собой крупную организационно оформленную единицу, является 

самостоятельной юридически не зависимым экономическим агентом;+ 

б) фирма является исключительно потребителем ресурсов; 

в) обыкновенные хозяйствующие субъекты принадлежат юридическим лицам, а фирма может быть 

только государственной. 

18. Для чего фирма закупает ресурсы: 

а) для производства товаров и услуг;  б) для их потребления; 

в) для увеличения своего удельного веса. 

19. Что такое горизонтальная граница? 

а) горизонт;   б) объем выпуска одного продукта в рамках одной фирмы; 

в) объем потребления продуктов в рамках региона; 

г) объем выпуска трех продуктов в рамках одной фирмы. 

20. Чем определяют горизонтальный размер фирмы? 

а) положительным эффектом масштаба; 

б) отрицательным эффектом масштаба; 

в) отсутствием дефицита на рынке товара; 

г) потреблением продукта за определенный промежуток времени. 

 

Эталон правильных ответов 

№ вопроса Вариант ответа № вопроса Вариант ответа 

1 Г 11 А 

2 А 12 В 

3 Б 13 Б 

4 А 14 В 

5 Г 15 В 

6 Г 16 А 

7 В 17 В 

8 В 18 А 

9 Б 19 А 

10 Г 20 Б 

ИТОГО  20 баллов 

 

Критерии оценки 

20-16 – оценка «5» 

15-11 – оценка «4» 

10-6 – оценка «3» 

Менее 5 – оценка «2» 

 

РАЗДЕЛ 4. МАКРОЭКОНОМИКА. 

1. Что из перечисленного изучает микроэкономика? 

а) Функционирование экономических агентов в процессе осуществления ими производственной, 

распределительной, потребительской и обменной деятельности 

б) Функционирование экономической системы как единого целого 

в) Имущество организаций, их доходы и расходы 

2. Микроэкономика: 

а) оперирует совокупными или общими уровнями доходов, занятости и производства; 

б) подробно исследует отдельных экономических субъектов, которые представляют экономическую 

систему; 

в) изучает детальную информацию об отдельных сегментах экономической системы; 



г) базируется на широком подходе; 

д) изучает экономику предприятий. 

3. Что происходит с конкурентной фирмой, когда она достигает уровня производства, при 

котором денежное выражение предельного продукта каждого ресурса равно цене этого 

ресурса? 

а) Производит продукт при минимальных издержках, но не обязательно получает максимальную 

прибыль. 

б) Получает максимальную прибыль, но не обязательно производит продукт при минимальных 

издержках. 

в) Получает максимальную прибыль при минимальных издержках производства. 

г) Не обязательно получает максимальную прибыль, либо достигает минимального уровня издержек. 

д) Ни один из ответов не является правильным. 

4. Какую общую черту имеют рынки совершенной и монополистической конкуренции? 

а) Выпускаются дифференцированные товары. 

б) На рынке оперирует множество покупателей и продавцов 

в) Каждая фирма сталкивается с горизонтальной кривой спроса на свой продукт. 

г) Выпускаются однородные товары 

д) Рыночное поведение каждой фирмы зависит от реакции ее конкурентов 

5. Кто из данных деятелей не является лауреатом Нобелевской премии по экономике? 

а) Пол Самуэльсон  б) Василий Леонтьев  в) Джон Менард Кейнс 

6. Экономисты- сторонники теории трудовой стоимости: 

а) А.Смит  б) К.Менгер  в) Е.Бема) 

г) Д.Рикардо  д) К.Маркс  е) В. Визер 

ж) Г.Госсен 

7. Что такое эффект замещения? 

а) увеличение величины спроса на товар в результате снижения цены этого товара 

б) увеличение величины спроса на товар, когда его относительная цена снижается 

8. Что является показателем, который измеряет величину экономической эффективности? 

а) отношение затрат к общему результату производства 

б) величина разности между результатами производства к стоимости затрат на производство 

в) отношение стоимости результата производства к стоимости затрат на производство 

г) все ответы неверны 

9. Выберите те черты, которые характеризуют только товарное производство: 

а) общественное разделение труда 

б) универсализация труда 

в) производство продукта не для собственного потребления, а для продажи 

г) благо, не являющееся продуктом труда, но полезное человеку 

10. Что такое товар? 

а) вещь, обладающая потребительной стоимостью или полезностью 

б) вещь, являющаяся продуктом человеческого труда 

в) вещь, обмениваемая на другую вещь или деньги 

г) благо, не являющееся продуктом труда, но полезное человеку 

11. Что из перечисленного обладает абсолютной ликвидностью? 

а) акция  б) недвижимость  в) облигации  г) деньги 

д) товары первой необходимости 

12. Что такое собственность? 

а) отношение человека к вещи  б) сама вещь 

в) отношение людей друг к другу по поводу присвоения вещей 

13. Что такое трансакционные издержки? 

а) издержки обмена 

б) издержки производства и обмена 

в) издержки, связанные с обменом и защитой правомочий 

г) издержки защиты прав собственности 

14. Какие из данных признаков характеризуют только рыночную экономику? 

а) экономическая власть централизована 



б) экономическая власть рассредоточена между экономическими субъектами+ 

в) основным экономическим субъектом является государство 

г) экономическая обособленность производителей 

д) частный экономический интерес доминирует над общими интересами+ 

е) наличие товарно-денежных отношений 

15. Что такое конкуренция? 

а) способствует производству необходимых обществу товаров 

б) способствует улучшению экологической ситуации в стране 

в) создает условия для снижения издержек производства 

г) препятствует появлению в обществе богатых и бедных, так как предполагает равные права для 

производителей и потребителей и исключает преследование чьих–либо эгоистических интересов 

 

Эталон правильных ответов 

№ вопроса Вариант ответа № вопроса Вариант ответа 

1 А 11 Г 

2 Б 12 В 

3 Д 13 В, Г 

4 Б, Г 14 Б, В 

5 В 15 А 

6 А   

7 Б, В   

8 В   

9 В, Б   

10 В   

ИТОГО  20 баллов 

 

Критерии оценки 

20-16 – оценка «5» 

15-11 – оценка «4» 

10-6 – оценка «3» 

Менее 5 – оценка «2» 

 

3. Материалы для экзамена 

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 

к экзаменационным материалам по дисциплине  

ОП.01 «ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ»  

для специальности 46.02.01 «Документационное обеспечение управления и архивоведение» 

4 семестр, форма обучения – очная, уровень обучения - базовый 

«Экономическая теория» является общепрофессиональной дисциплиной, 

устанавливающей базовые данные для освоения специальных дисциплин. Изучается в течение двух 

семестров в объеме 78 часов (максимальная нагрузка – 114 часов). 

В результате освоения дисциплины обучающийся должен:  

уметь: 

- ориентироваться в вопросах экономической теории в современных условиях  

знать: 

- закономерности функционирования рыночных механизмов на микро- и макроуровнях и 

методы государственного регулирования;  

- общие положения экономической теории;  

Полученные знания и приобретенные умения направлены на формирование следующих 

компетенций ОК 1 – 7, ПК 1.1 -1.3. 

В соответствии с рабочей программой по дисциплине «Экономическая теория» на экзамене 

проверяются знания следующих тем: 

Тема 1.1. Основные направления развития экономической теории  

Тема 1.2. Сущность экономики 

Тема 1.3. Общественное производство 

Тема 1.4. Экономическая система. Отношения собственности 



Тема 1.5. Эволюция общественного производства 

Тема 1.6. Товар и его свойства 

Тема 1.7 Деньги и их функции 

Тема 1.8. Труд и экономика 

Тема 2.1 Функции рынка. Закон стоимости. 

Тема 2.2 Закон денежного обращения. Инфляция 

Тема 2.3 Законы спроса и предложения 

Тема 2.4 Рыночное равновесие. Эластичность спроса 

Тема 2.5 Закон конкуренции. Монополия 

Тема 2.6 Закон убывающей предельной отдачи 

Тема 3.1. Товарный и денежный рынок. Их взаимосвязь 

Тема 3.2 Инвестиционный рынок 

Тема 3.3 Рынок недвижимости и земли 

Тема 3.4. Рынок ценных бумаг 

Тема 3.5. Рынок труда 

Тема 4.1. Инфраструктура рынка. Налоговая и бюджетная система 

Экзамен проводится в форме тестирования Тест по дисциплине «Экономическая теория» 

состоит из 25 вопросов, максимальное количество правильных ответов – 25 баллов.  

Эталон правильных ответов 

1 вариант 2 вариант 

№ вопроса Вариант 

ответа 

Количество 

баллов 

№ вопроса Вариант 

ответа 

Количество 

баллов 

1 г 1 балл 1 a 1 балл 

2 б 1 балл 2 a 1 балл 

3 г 1 балл 3 в 1 балл 

4 г 1 балл 4 б 1 балл 

5 б 1 балл 5 a 1 балл 

6 г 1 балл 6 a 1 балл 

7 г 1 балл 7 д 1 балл 

8 б 1 балл 8 д 1 балл 

9 б 1 балл 9 б 1 балл 

10 г 1 балл 10 а 1 балл 

11 г 1 балл 11 в 1 балл 

12 г 1 балл 12 в 1 балл 

13 б 1 балл 13 a 1 балл 

14 а 1 балл 14 г 1 балл 

15 б 1 балл 15 б 1 балл 

16 г 1 балл 16 д 1 балл 

17 б 1 балл 17 в 1 балл 

18 б 1 балл 18 д 1 балл 

19 г 1 балл 19 б 1 балл 

20 а 1 балл 20 а 1 балл 

21 а 1 балл 21 а 1 балл 

22 а 1 балл 22 а 1 балл 

23 а 1 балл 23 а 1 балл 

24 а 1 балл 24 а 1 балл 

25 а 1 балл 25 а 1 балл 

ИТОГО 25 баллов ИТОГО 25 баллов 

 

Критерии оценки 

25-21 баллов – оценка «5» 

20-17 баллов  – оценка «4» 

16-13 баллов – оценка «3» 

Менее 12 баллов – оценка «2» 

 

ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ ТЕСТ 

к экзаменационным материалам по дисциплине  



ОП.01 «ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ»  

для специальности 46.02.01 «Документационное обеспечение управления и архивоведение» 

4 семестр, форма обучения – очная, уровень обучения - базовый 
 

ВАРИАНТ 1 

 

1. Какова экономическая цель, если общество стремится минимизировать издержки и 

максимизировать отдачу от ограниченных производственных ресурсов? 

А) Достижение полной занятости.  Б) Поддержание экономического роста. 

В) Экономическая безопасность.  Г) Экономическая эффективность. 

2. Общий уровень цен и безработицы в экономической системе изучается в курсе: 

А) Микроэкономики.   Б) Макроэкономики. 

В) Менеджмента.    Г) Международных финансов. 

3. Проблемы того, “что, как и для кого производить” могут иметь отношение 

А) Только к тоталитарным системам или к обществам, где господствует централизованное 

планирование. 

Б) Только крыночной экономике.   В) Только к отсталой экономике. 

Г) К любому обществу безотносительно его социально-экономической и политической организации. 

4. Экономика эффективна, если в ней достигнуты: 

А) Полная занятость.   Б) Полное использование производственных ресурсов. 

В) Или полная занятость, или полное использование остальных ресурсов. 

Г) И полная занятость, и полное использование других производственных ресурсов. 

5. Фундаментальные экономические вопросы “что, как и для кого производить”, решаются на 

микро- и макроуровне. Какой из этих вопросов может решаться только на 

макроэкономическом уровне: 

А) Что производится?   Б) С каким уровнем инфляции мы столкнемся? 

В) Сколько товаров и услуг будет произведено?  Г) Кто будет производить товары и услуги 

6. Когда экономические проблемы решаются частично рынком, частично правительством, то 

экономика: 

А) Командная.  Б) Рыночная.  В) Натуральная.  Г) Смешанная. 

7. Фундаментальная проблема, с которой сталкиваются все экономические системы, это: 

А) Инвестиции.  Б) Производство.  В) Потребление.  Г) Редкость. 

8. В какой экономической системе фундаментальные экономические вопросы “что, как и для 

кого производить”, решаются на микро- и макроуровне. Какой из предложенных вопросов 

может решаться на микроэкономическом уровне: 

А) Каким образом можно достичь уровня полной занятости? 

Б) Что и сколько производить?    В) Как избавится от инфляции? 

Г) Как стимулировать экономический рост? 

9. Какая из названых характеристик не относится к рыночной экономике? 

А) Конкуренция.     Б) Централизованное планирование. 

В) Частная собственность.    Г) Свобода предпринимательского выбора. 

10. В смешанной экономике роль государства: 

А) Никак не проявляется.  Б) Ограничена.  В) Значительна. 

Г) Проявляется во многих секторах хозяйства 

11. Какие два типа рынка включены в модель кругооборота? 

А) Реальный и денежный.     Б) Реальный и рынок продуктов и услуг. 

В) Денежный рынок и рынок  ресурсов.   Г) Рынок продуктов и услуг и рынок ресурсов 

12. Закон спроса предполагает, что: 

А) Превышение  предложения над спросом вызовет снижение цены. 

Б) Если доходы у потребителей растут, они обычно покупают больше товаров. 

В) Кривая спроса обычно имеет положительный наклон. 

Г) Когда цена товара падает, объем планируемых покупок растет. 

13. Какой термин отражает способность и желание людей платить за что-либо? 

А) Потребность.  Б) Спрос.  В) Необходимость.  Г) Желание. 

14. Если спрос падает, кривая спроса сдвигается: 

А) Вниз и влево.  Б) По вращению часовой стрелки.   



Г) Вверх и вправо.  Д) Против вращения часовой стрелки. 

15. Готовность покупать дополнительные единицы производимого товара только по более 

низкой цене лучше всего объясняет: 

А) Эффект замещения.   Б) Принцип убывающей предельной полезности. 

В) Эффект дохода.    Г) Закон  предложения. 

16. Рынок товаров и услуг находится в равновесном состоянии, если: 

А) Спрос равен предложению.   Б) Цена равна издержкам плюс прибыль. 

В) Уровень технологии меняется постепенно. Г) Объем предложения равен объему спроса. 

17. Если рыночная цена ниже равновесной, то: 

А) Появляются избытки товаров.   Б) Возникает дефицит товаров. 

В) Формируется рынок покупателя.  Г) Падает цена ресурсов. 

18. Если цена товара ниже точки пересечения кривой спроса и кривой предложения, то 

возникает: 

А) Избыток.  Б) Дефициты. В) Растет безработица.  Г) Все варианты неверны 

19. Какой из следующих перечней значений общей полезности иллюстрирует закон убывающей 

предельной полезности? 

А) 200,300,400,500.  Б) 200,450,750,1100. 

В) 200,400,1600,9600.  Г) 200,250,270,280. 

20. Какой из следующих перечней значений предельной полезности иллюстрирует закон 

убывающей предельной полезности? 

А) 200,150,100,50.  Б) 200,300,400,500. 

В) 200,200,200,200.  Г) 200,250,270,280. 
 

РЕШИТЕ ПРАКТИЧЕСКУЮ ЗАДАЧУ И ВЫБИРИТЕ ОДИН ПРАВИЛЬНЫЙ ОТВЕТ 

21. Во время летних каникул можно будет заработать, выполняя работу курьера, или пойти на 

кулинарные курсы. Определите альтернативные издержки обучения на кулинарных курсах, если 

работа курьера принесет доход 7000 руб. Затраты обучения на курсах включают в себя: плату за 

обучение – 2500 руб., расходы на транспорт 1000 руб., расходы на питание 1500 руб. 

А) 7000 рублей    Б) 5000 рублей 
 

22. Иванов хочет отремонтировать квартиру. Он может нанять мастеров и заплатить им 15 тыс. руб., 

а может все сделать сам, тогда ремонт будет стоить ему только 5 тыс. руб. (цена материалов). Но 

придется взять отпуск без сохранения заработка. В день он зарабатывает 500 руб. Какое 

максимальное число дней может потратить на ремонт Иванов, чтобы не нести убытков? 

А) 20 дней    Б) 15 дней 
 

23. Могут ли следующие точки лежать на одной кривой производственных возможностей: А (15; 3); 

В (8; 13); С (13; 6); Д (5; 12)? 

А) Нет, не могут, так как в1  д1 (8  5) , а в2  д2 1312 

Б) Да могут, так как в1  д1 (8  5) , а в2  д2 1312 
 

24. Функция рыночного спроса на товар: Pd 12  2Q, а функция предложения: Ps  4  2Q . 

Государство ввело налог с продаж в размере 2 ден. единиц. Какова будет новая равновесная цена и 

новое равновесное количество продукции? 

Pd = 12 – 2q, 

Ps = 4 + 2q. 

А) Равновесная цена 1,5 ден.единиц, равновесное количество продукции - 9 

Б) Равновесная цена 2,5 ден.единиц, равновесное количество продукции - 7 
 

25. Функция спроса представлена уравнением Qd 1,25 0,25P, а функция предложения Qs  0,5P  5 

, где P – рыночная цена, а Qd, Qs – объѐмы спроса и предложения. Определите параметры 

равновесия. 

А) Равновесная цена 8,33, равновесный объем 0,33 

Б) Равновесная цена 9,33, равновесный объем 1,33 

 

 



ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ ТЕСТ 

к экзаменационным материалам по дисциплине  

ОП.01 «ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ»  

для специальности 46.02.01 «Документационное обеспечение управления и архивоведение» 

4 семестр, форма обучения – очная, уровень обучения - базовый 

 

ВАРИАНТ 2 

 

1. Ценовая дискриминация – это: 

А) Продажа по разным ценам одной и той же продукции различным покупателям. 

Б) Различия в оплате труда по национальности  или полу. 

В) Эксплуатация трудящихся путем установления высоких цен на потребительские товары. 

Г) Повышение цены на товар более высокого качества. 

Д) Все предыдущие ответы неверны. 

2. В отличие от конкурентной фирмы простая монополия стремится: 

А) Производить продукции меньше, а цену устанавливать выше. 

Б) Максимизировать прибыль. 

В) Устанавливать цену, соответствующую неэластичному участку кривой спроса. 

Г) Выбирать такой объем выпуска, при котором MR=P. 

Д) Производить продукции больше, а цену устанавливать выше. 

3. Олигополия – это рыночная структура, где оперирует: 

А) Большое количество конкурирующих фирм, производящих однородный продукт. 

Б) Большое количество конкурирующих фирм, производящих дифференцированный продукт. 

В) Небольшое количество конкурирующих фирм. 

Г) Только одна крупная фирма. 

Д) Только один крупный покупатель 

4. Личный доход – это: 

А) Стоимость произведенных за год товаров и услуг. 

Б) Доход, полученный домохозяйствами в течении данного года. 

В) Весь доход, предназначенный для личных расходов, после уплаты налогов. 

Г) Сумма сбереженных из частных источников, находящихся в данной стране. 

Д) ВНП минус амортизация. 

5. Располагаемый доход – это: 

А) Личный доход минус индивидуальные налоги и неналоговые платежи. 

Б) Сумма, включающая зарплату, жалованье, ренту, и доход в форме процента на капитал. 

В) Зарплата и жалование, доход в форме процента на капитал минус налог на личный доход. 

Г) Все перечисленное в пунктах а), b), c). 

Д) Все предыдущие ответы неверны. 

6. Если объем реального ВНП снизился на 6%, а численность населения в том же году 

сократилась на 3%, то: 

А) Реальный ВНП на душу населения снизился.  

Б) Реальный ВНП на душу населения увеличился. 

В) Реальный ВНП увеличился , а номинальный снизился. 

Г) Номинальный ВНП не изменился. 

Д) Цены упали на 3%. 

7. Национальный доход – это: 

А) C + T + G – трансфертные платежи + косвенные налоги. 

Б) Инвестиции минус сбережения. 

В) Стоимость предметов длительного пользования и услуг. 

Г) Личный доход плюс индивидуальные налоги минус чистые субсидии государственным 

предприятиям. 

Д) Рента, зарплата, процент на капитал, доходы от собственности и прибыль корпораций. 

8. Какая из этих агрегатных величин не включается в ВНП, рассчитанный по сумме расходов: 

А) Валовые инвестиции. 

Б) C + I + G (C – потребительские расходы, I - инвестиции, G – государственные расходы). 



В) Чистый экспорт товаров и услуг. 

Г) Государственные закупки товаров и услуг. 

Д) Зарплата и жалование. 

9. Валовые частные инвестиции учитываются при расчете: 

А) ВНП по методу потока доходов.  Б) ВНП по методу потока расходов. 

В) ЧНП по методу потока расходов.  Г) Располагаемого дохода. 

Д) Личного дохода. 

10. Зарплата учитывается при расчете 

А) ВНП по методу потока доходов.   Б) ВНП по методу потока расходов. 

В) Чистого экспорта.   Г) Чистых субсидий государственным предприятиям. 

Д) Все предыдущие ответы неверны. 

11. Человек, который надеется вскоре снова получить работу: 

А) Относится к разряду занятых.   Б) Относится к безработным. 

В) Не учитывается в составе рабочей силы. Г) Рассматривается как не полностью занятый. 

Д) Рассматривается, как потерявший надежду найти работу. 

12. Потерявший работу из-за спада в экономике попадает в категорию безработных, 

охваченных: 

А) Фрикционной формой безработицы  Б) Структурной формой безработицы 

В) Циклической  формой безработицы  Г) Перманентной формой безработицы 

Д) Все предыдущие ответы верны 

13. Какое понятие из перечисленных ниже не относится к фазам делового цикла? 

А) Инфляция   Б) Рецессия 

В) Спад   Г) Подъем 

Д) Ожидание 

14. Правительственная политика в области расходов и налогообложения называется: 

А) Политикой, основанной на количественной теории денег 

Б) Монетарной политикой 

В) Деловым циклом 

Г) Фискальной политикой 

Д) Политикой распределения доходов 

15. Если деньги для сделок совершают в среднем 5 оборотов в год, то количество денег, 

необходимых для обслуживания обмена, на которое предъявляется спрос: 

А) В 5 раз больше номинального объема ВНП 

Б) Составляет 20% номинального ВНП 

В) Равно отношению: 5/номинальный объем ВНП 

Г) Равно отношению: 20%/номинальный объем ВНП 

Д) Равно отношению: 20% / 5 

16. Термин «операции на открытом рынке» означает: 

А) Деятельность коммерческих банков по кредитованию фирм и населения 

Б) Деятельность центрального банка по предоставлению ссуд коммерческим банкам 

В) Влияние на уровень процентных ставок, оказываемое ростом или снижением общего размера 

ссуд, предоставляемых коммерческими банками 

Г) Операции центрального банка, приводящие к увеличению или снижению общей величины 

текущих счетов коммерческих банков 

Д) Деятельность центрального банка по покупке или продаже государственных ценных бумаг 

17. Термин «учетная ставка» означает: 

А) Уровень снижения цены для центрального банка, когда он скупает государственные ценные 

бумаги 

Б) Степень давления, оказываемого центральным банком на коммерческие банки с целью снижения 

объема выдаваемых ими ссуд 

В) Процентную ставку по ссудам, предоставляемым коммерческим банкам 

Г) Степень воздействия центрального банка на рост денежной массы и объема ВНП 

Д) Все предыдущие ответы верны 

18. Если центральный банк продает большое количество государственных ценных бумаг на 

открытом рынке, то он преследует при этом цель: 



А) Сделать кредит более доступным 

Б) Затруднить покупку населением государственных ценных бумаг 

В) Увеличить объем инвестиций 

Г) Снизить учетную ставку 

Д) Уменьшить общую массу денег в обращении 

19. Дефицит государственного бюджета образуется в тех случаях, когда: 

А) Сумма активов государства превышает размеры его обязательств. 

Б) Сумма расходов государства превышает сумму налоговых поступлений 

В) Расходы государства уменьшаются  

Г) Сумма налоговых поступлений сокращается 

Д) Обязательства государства превышают его активы 

20. Одна из реальных проблем государственного долга заключается в том, что: 

А) Сокращается неравенство в доходах 

Б) Возрастают стимулы повышения эффективности производства 

В) Часть национального продукта уходит за пределы страны 

Г) Возрастает доля сбережений при всех уровнях располагаемого дохода 

Д) Все предыдущие ответы верны 

 

РЕШИТЕ ПРАКТИЧЕСКУЮ ЗАДАЧУ И ВЫБИРИТЕ ОДИН ПРАВИЛЬНЫЙ ОТВЕТ 

21. Спрос и предложение штучного товара равны:  

Qd = 200 – 2p  

Qs = - 100 + 4p.  

В результате введения фиксированной цены возник дефицит в объеме 120 шт. Определить, на 

каком уровне была зафиксирована цена. 

А) 30    Б) 50 

 

22. Хозяйка цветочного магазина наняла продавца с окладом 20 тыс. ден. ед. Сумма ежегодной 

аренды – 8 тыс. ден. ед. в год. Она вложила в свое дело 40 тыс. ден. ед., лишившись 5 тыс. ден. 

ед. в год, которые она могла бы иметь при другом помещении капитала. Свой 

предпринимательский талант она оценивает в 12 тыс. ден. ед. в год. Определите величину 

бухгалтерских и экономических издержек. 

А) Бухгалтерские издержки 28 тыс. ден. ед.; Экономические издержки 75 тыс. ден. ед. 

Б) Бухгалтерские издержки 75 тыс. ден. ед.; Экономические издержки 28 тыс. ден. ед. 

 

23. Фирма приняла решение вложить 500 тыс. руб. в производство микроволновых печей. 

Стоимость самого производства будет равна 200 тыс. руб. в год. Оценки показывают, что 

фирма ежемесячно сможет продавать микроволновых печей на сумму 225 тыс. руб. Будет ли 

выгодно фирме это производить? 

А) Годовая выручка 700тыс. руб. Производство прибыльно. 

А) Годовая выручка -700тыс. руб. Производство неприбыльно. 

 

24. Стоимость основных производственных фондов – 100 тыс. руб., численность работающих – 

600 чел., объем произведенной продукции – 1200 тыс. руб. Определите уровень 

производительности труда, фондоотдачи и фондовооруженности труда. 

А) Производительность труда 2 тыс. руб. на одного человека; фондоотдача 12 руб. на 1 руб. фондов; 

фондовооруженность 0,08 фонда на 1 руб. продукции 

Б) Производительность труда 2 тыс. руб. на одного человека; фондоотдача 0,08 руб. на 1 руб. 

фондов; фондовооруженность 12 фонда на 1 руб. продукции 

 

25. Какова будет цена земельного участка, если землевладелец ежегодно получает 60 тыс. ден. 

ед. земельной ренты, а банк выплачивает вкладчикам 10% годовых? 

А) 600    Б) 500 

 

 


